



# 揣满农民“钱袋子” 他有一套“金点子”

## 西海岸农高发展集团有限公司党委书记张松涛入选齐鲁最美乡村振兴人



9月21日上午,2023年中国农民丰收节山东省主场活动在聊城举行,现场发布10名2023年“齐鲁最美乡村振兴人”名单,其中青岛西海岸农高发展集团有限公司党委书记、董事长张松涛光荣上榜,是青岛市唯一获此荣誉的人。

2017年4月任现职以来,张松涛带领集团干部职工精耕镇域基础设施建设和农业产业结构升级,累计在13个涉农镇街承建乡村振兴基础项目110余项,高质量完成52个美丽乡村示范村、21个农业基础设施、9个特色小镇的建设任务,有力带动80多万群众增收致富,成功创建省级现代农业产业园和两个市级田园综合体,画美达尼片区入选十大市级乡村振兴示范片区。

### 聚力集成改革 带动“农民富”

如何发挥乡村振兴主力军作用,助力新区新型农村集体经济的发展发挥?46岁的张松涛带领农高发展集团,落实“乡村公共资源+共富公司”行动,先行先试与大场镇合作成立了西海岸新区第一家镇级“共富公司”——青岛同心富民投资运营有限公司,与张家楼街道合作成立青岛汇智富民投资运营有限公司,通过“组织的力量+市场的手段”,为共富公司匹配优质资源、专业人才,开展小型工程项目承接、公共服务、供应链金融等稳健业务,发展新型农村集体经济,推动镇级联合总社控股比获得分红,两个共富公司实现营业收入近百万元。

同时,张松涛构建了“农地托管服务、农民就近就业、农房多元盘活、农村经济发展”乡村集成改革发展格局,通过农文旅各类节庆活动的服务保障项目,吸引游客4万余人次,带动镇域消费200余万元。

### 聚力宜居宜业 打造“农村美”

作为国有企业,张松涛带领的团队展现担当,统筹资本与西海岸新区农业



张松涛(左二)在乡村工程建设基层。

农村局签订《涉农资金统筹整合战略合作协议》,对涉农农投项目、财政资金项目进行统筹整合,全面承建镇街产业集聚区基础设施配套工程、农业基础设施建设项目、美丽乡村创建项目等涉农项目。加快推进农业农村现代化进程,实施乡村建设行动,从从严研究美丽乡村示范村创建项目的规划设计,切实把镇村需求落到实处,全力提高村民满意度,高质高效完成100余项、投资近19亿元的村容村貌整治、管网建设、污水治理等乡村振兴建设项目,建设区域从

现代农业示范区直管区拓展到全部涉农镇街,乡村地域特色、文化特色、生态特色更加凸显。

### 聚力产业赋能 助推“农业强”

在张松涛的带领下,公司聚力乡村产业赋能,推进画美达尼市级示范片区及6个镇街示范片区的创建,坚持农旅产业融合,依托乡村振兴齐鲁样板先行区资源优势,推进农旅一体化发展进程,建立“企业+村集体+村民”合作模式,

形成“城乡融合”“农旅合一”的发展体系,通过乡村旅游产业链辐射带动村民增收。成立青岛西海岸新区乡村振兴研究院,着力开展现代乡村治理人才培养、数字三农体系构建,以及基于认领模式的消费协作与惠农服务的创新实践,全力打造成中国现代乡村治理人才培养的小高地和齐鲁样板理论研究的重要阵地,先后培育高素质农业专业人才2000余人。

### 聚力平台搭建 助推“科技兴”

张松涛积极谋划体制机制创新,大力引进新技术、新模式,突破重点技术,稳步推进省重点研发计划《蓝莓智慧化生产及全产业链开发利用》项目,加强科技攻关,牵头的“优质蓝莓新品种的选育引种示范与推广”项目获评全省科技兴农奖优秀项目二等奖。投资14亿元打造集科研、孵化、加工等农业总部基地于一体的科技创新孵化器和国家级培训会展中心,搭建“国际种都(青岛)高新技术示范区”研发中心平台。深入实施国家种业振兴行动计划,积极推进生物育种研发项目,全力打造国家级生物育种新高地。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文 通讯员 冯志

## 跨境电商新零售场景邀你嗨购

### 2023黄河流域跨境电商博览会开幕 分会场今日亮相

本报9月22日讯 山东是黄河流域对外开放的龙头,已实现跨境电商综合试验区全覆盖,跨境电商成为稳外贸的重要力量。9月22日,2023黄河流域跨境电商博览会拉开序幕,来自40多个国家和地区的400家参展企业、30家知名跨境电商平台及服务商云集青岛自贸片区。

本次博览会总规模2.3万平方米,设置主会场和分会场,主会场位于青岛西海岸新区金沙湾啤酒城(1号至9号馆),首次推出国际产品馆,600多个国

际品牌展出;分会场设在青岛自贸片区闯创驿园区,汇聚了1015个品类6440件商品,打造“线上线下融合”的新零售场景。在金沙湾啤酒城主会场,来自青海的有机枸杞、藜麦米、沙棘汁,山西的人工吹制玻璃器皿,陕西的非遗漆器、传统弓箭等各具特色的产品吸引了市民游客前来观看、消费。兰州市跨境电商行业协会秘书长蒋涛介绍,此次组织了10家企业参展,20家企业观展,比去年增加了一倍。

据悉,此次博览会主会场共有400余

家参展企业,其中黄河流域企业占比45%以上。主会场共设置9个展馆分区,其中1号为国际产品馆,涵盖600多个国际品牌,有21个品牌为首次进入中国市场。分会场将于9月23日在青岛自贸片区闯创驿园区开幕,主打跨境电商进口商品展销,将为消费者开启一场“闯创市届,万物来潮”的嗨购新生活消费体验之旅。

在当天的开幕式上,全国首个《国际易货师职业标准》团体标准发布。该标准的诞生是由于我国易货交易平台实物贸易市场规模正在不断扩大,拥有



市民在博览会上采购商品。

职业资质的现代国际易货人才需求量大幅攀升。此次标准的制定,可为新型易货与跨境电商提供优质的专业型人才,更好地服务于行业发展。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波 实习生 刘书雅

## 她,照顾去世同学的双亲 她,勇闯火场救出老两口 青岛西海岸新区两名市民荣登“中国好人榜”



杨美芹。

本报9月22日讯 22日,2023年第二季度“中国好人榜”揭晓,青岛西海岸新区张家楼初级中学教师周思奇、黄岛街道郭家台子社区七旬老人杨美芹光荣在列。

2011年,周思奇的同学患癌症去世。她便以“女儿”的身份担负起照顾

同学父母的责任,从此开启了12年之久的帮扶之路。她用无微不至的关爱陪伴两位老人,让他们的脸上洋溢着幸福的笑容,享受到晚年的天伦之乐。邻居们都说,这位跑前跑后的姑娘,和老两口的亲闺女一样。

杨美芹则是一名勇闯火场、及时施救的好邻居。2022年6月12日下午3时许,郭家台子社区居民杨美芹正在家中蒸馒头,忽然听到外边噼啪作响,抬头一看,邻居郭永年老人家的屋顶冒着浓烟,可能是家中起火

了。想到郭永年老人90多岁了,老伴长年瘫痪在床,杨美芹撇下身边的小孙子,呼救着冲出房门。当她拼尽全力撞开门时,只见郭永年老人瘫坐在院中,而瘫痪的老伴还躺在屋里。杨美芹赶紧回家让儿媳打119报警,自己拎着湿毛巾冲进火场。冒着浓烟,她将湿毛巾敷在老人脸上,又和儿媳一起将瘫痪的老人救出。最终,火情得到控制,两位老人安然无恙。杨美芹则坐在地上无法站起,因救人过程太紧张崴了脚,检查后才得知是



周思奇。

左脚脚踝骨折。

截至目前,新区共有各类道德典型1200余人。其中,国家级25人、省级92人、市级254人,在全区形成了崇德向善、见贤思齐的良好风尚。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波